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Het dagelijks bestuur geeft de werking van het CHi inhoudelijk vorm. Dit dagelijks bestuur is samengesteld uit professionelen, werkzaam binnen de psychosociale zorg in de grote Vlaamse oncologische centra en wordt versterkt door mensen uit de zakenwereld.

Het dagelijks bestuur wordt op organisatorisch en inhoudelijk vlak ondersteund door de coördinatoren. 
We geven graag een overzicht van de missie en doelstellingen van het CHI. De activiteiten die in 2012 georganiseerd werden, kaderen binnen deze doelstellingen.
Wat streeft het Cédric Hèle instituut na?
Het CHi is een Vlaams instituut dat het belang van de psychosociale oncologie behartigt.  Allerhande initiatieven , zowel op het vlak van zorgverlening als educatieve en wetenschappelijke projecten, krijgen vorm, kunnen worden opgestart en gestimuleerd vanuit het CHi.

Via deze unieke doelstelling wil het instituut, in nauwe samenwerking met hulpverleners, een verhoging van de kwaliteit en een verruiming van het aanbod van de zorg voor kankerpatiënten realiseren.  

Wie wil het Cédric Hèle instituut bereiken?

· in eerste instantie wil het CHi zorgverleners bereiken, door voor hen een vormingsinstituut met professionele opleiders te zijn voor deze psychosociale oncologische zorg.

Op vlak van educatie: goede psychosociale zorg vindt zijn voeding in een goede opleiding van professionelen in deze zorg. Het instituut wil deze zorg stimuleren bij andere opleidingsinstituten en beroepsorganisaties en waar nodig nog zelf opleiding opzetten.

Goede opleiding binnen dit soort zorg is essentieel een opleiding die zich richt op kennis, maar vooral op training van vaardigheden en op het verwerven van levenskwaliteit-gerichte en ethisch verantwoorde attitudes.  
Voor onderlinge contacten:  het instituut wil niet in de plaats treden van zorgverleners. Het CHi ondersteunt initiatieven, stimuleert collegiale uitwisseling, indien mogelijk in samenwerking met bestaande organisaties en beroepsverenigingen.

Voor stimulering van wetenschappelijk onderzoek en informatie: het instituut wil als motor fungeren om wetenschappelijk onderzoek op dit domein te stimuleren en te coördineren.  Het instituut wil een informatie- en documentatiefunctie uitoefenen voor alle hulpverleners binnen het domein.

Voor de uitbouw van nieuwe initiatieven in de zorg voor mensen met kanker en hun omgeving: het instituut wil een plaats zijn waar nieuwe initiatieven binnen de psychosociale oncologische zorg in een startfase opgezet worden. Het instituut kan dus een ‘labo voor nieuwe en/of geavanceerde zorg’ zijn.

· het CHi wil tav de overheid een signaalfunctie innemen:
Noden van mensen met kanker en hun omgeving, die nog onvoldoende aan bod komen in de hulpverlening, in kaart brengen.

De eventuele noodzaak aan nieuwe structurele ondersteuning binnen de professionele hulpverlening signaleren.  Het spreekt immers voor zich dat nieuwe noden ook nieuwe (of andere) structuren, hulpmiddelen en hulpverleners noodzakelijk maken.  

Het instituut wil deze signaalfunctie uitoefenen in communicatie met het werkveld en in nauwe

samenwerking met de Vlaamse Liga tegen Kanker.

· Het CHi wil een netwerk voor navorsers uitbouwen:

Het instituut wil, zoals hiervoor beschreven, als kenniscentrum fungeren om wetenschappelijk onderzoek op dit domein te stimuleren en te coördineren.  Onderzoekers (of aspirant-onderzoekers) moeten in het instituut terecht kunnen met vragen naar overleg of wetenschappelijke ondersteuning.  

In dit verslag vindt u een korte samenvatting van de verwezenlijkingen van het Cédric Hèle instituut vzw in 2012 en van de verdere toekomstplannen. 

VERWEZELIJKINGEN VAN 2012

· Bestuur

In 2012 wijzigde er heel wat op vlak van bestuur. Een aantal mensen gaven hun ontslag voor hun rol in de Raad van Bestuur: Kristien Paridaens, Marc Hensmans, Bernard Hensmans en Lieve Vanderlinden. Allen maakten een carrièrewending, waarmee hun functie binnen het Chi niet te combineren was. Lieve Vanderlinden gaf ook haar ontslag bij het dagelijks bestuur. Met veel dank voor hun inzet, namen we afscheid.
We zochten naar versterking voor het bestuur. Vanessa Gryspeerdt, Bieke Maes, Kirsten Van Nieuwerburgh-Marchand en Marc Buelens sloten aan bij de Raad van Bestuur.
In 2012 sloot Marc Buelens aan bij de Raad van Bestuur. Hij zal, na goedkeuring door de algemene vergadering in juni ’13, de rol van penningmeester opnemen. Het bestuur is blij met dit engagement.

· Personeel

Sofie Eelen ging in zwangerschapsverlof eind 2011. Zij nam eveneens 3 maanden ouderschapsverlof op. Angelique Verzelen werd aangesproken en door het bestuur afgevaardigd om een aantal taken van Sofie op te nemen tijdens haar afwezigheid.
Het aantal taken voor de coördinatoren was de voorbije jaren erg toegenomen. Bij de terugkeer van Sofie werd besloten ook Angelique voor 10u per week op zelfstandige basis in te schakelen. Er werd een taakverdeling uitgewerkt tussen de 3 coördinatoren.

· vormingsactiviteiten
Het Cédric Hèle instituut organiseerde in 2012 een heel aantal vormingsactiviteiten voor professionelen werkzaam in de oncologie. 

Deze opleidingen werden voorbereid en gebracht door professionelen, met ruime ervaring in het werkveld en met de nodige didactische vaardigheden. Er werd telkens gestreefd naar kwalitatief hoogstaande en maatschappelijk relevante opleidingen.  
Alle CHi-opleidingen worden bij de afronding geëvalueerd. De cursisten worden gevraagd een standaard-evaluatieformulier in te vullen.  In 2012 startten we met het online evalueren van opleidingen.  Hierdoor wordt grondiger geëvalueerd door de cursisten. De evaluaties worden zorgvuldig bekeken en daar waar nodig worden opleidingen bijgestuurd.  
De evaluatie wordt steeds teruggekoppeld naar de opleiders d.m.v. structurele feedback.
· interuniversitaire permanente vorming ‘psycho-oncologie’
Vanuit het CHi ontstond het initiatief een samenwerking aan te gaan met de Vlaamse universiteiten en met de Vlaamse Vereniging voor Klinisch Psychologen, om samen een opleiding ‘psycho-oncologie’ te organiseren, voor artsen en psychologen werkzaam in oncologische diensten. 

De inhoudelijke en praktische organisatie van de opleiding gebeurt door een stuurgroep van vertegenwoordigers van de Vlaamse universiteiten, het CHi en het VVKP.

Naar aanleiding van het Nationaal Kankerplan werd een Consortium samengesteld met nationale experten in de psycho-sociale oncologie.  Dit consortium boog zich over het bestaande programma en stelde een aantal aanbevelingen op, voor een nationale opleiding in de Psycho-Oncologie.  

De stuurgroep analyseerde de aanbevelingen en breidde het curriculum van deze opleiding uit conform de richtlijnen van het Consortium. 
In 2012 werd de cyclus van de opleiding die in 2010 startte aan de KUL afgerond. 27 cursisten beëindigden de opleiding succesvol en behaalden het getuigschrift. 

1 cursiste moest afhaken owv persoonlijke redenen, maar zal de opleiding vervolledigen in de volgende cyclus.  Een tweede cursiste kon, omwille van zwangerschap en bevalling, enkel het eerste academiejaar afmaken en zal het 2de jaar en eindwerk vervolledigen in de cyclus aan de VUB.
De opleiding werd grondig geëvalueerd. De resultaten waren erg positief. Er werden een paar opleidingsonderdelen aangepast obv de opmerkingen uit evaluties.

In september 2012 startte een nieuwe cyclus van de opleiding Psycho-Oncologie aan de VUB. 19 Cursisten startten de opleiding, allen zijn psycholoog.
Nieuw bij deze volgende cyclus was dat er selectiegesprekken met de kandidaten werden georganiseerd, om te peilen naar inzet, motivatie en verwachtingen tav de opleiding.

Opmerkelijk bij de start van deze cyclus was dat er meer cursisten, dan in de voorbije cycli, niet actief in oncologie er voor kozen de opleiding te volgen. Deze 10 cursisten stelden zich kandidaat met de ambitie een andere wending aan hun carrière te geven, in de hoop nog aan de slag te kunnen als psycholoog in de psycho-oncologie.  
Vanuit het Nationaal Kankerplan werd opnieuw financiering voorzien voor het inschrijvingsgeld van de cursisten actief in een zorgprogramma oncologie.

Inhoudelijk:

De opleiding is evidence-based. Er wordt geopteerd voor een interactief opzet, waarbij actief gebruik gemaakt wordt van oefeningen, rollenspel, video, huiswerkopdrachten, casuïstiek, vraagstelling, …  Maandelijks wordt een opleidingsdag georganiseerd. 

De lesgevers komen zowel uit de academische wereld als uit het klinisch werkveld. Deelnemers krijgen voldoende schriftelijke en theoretische achtergrond.

Van deelnemers die binnen hun eigen werkveld geen mogelijkheid hebben om praktische ervaring op te doen, wordt verwacht dat ze 450u stage lopen. Op het einde van de opleiding leveren alle deelnemers een eindwerk in – een goed uitgewerkte casus, een literatuurstudie of een wetenschappelijk onderzoek.
· communicatie voor artsen, verpleegkundigen en paramedici, gefinancierd door het Nationaal Kankerplan
Het Nationaal Kankerplan voorziet middelen om jaarlijks 150 artsen, verpleegkundigen en paramedici een communicatie-opleiding aan te bieden. CHi kreeg opnieuw de opdracht deze opleiding uit te werken en te organiseren. 

CHi maakte de opleiding bekend via de website, nieuwsbrief en coördinatoren van de oncologische zorgprogramma’s. Langs Vlaamse zijde stelden 140 onco-professionals zich kandidaat, waarvan 14 specialist-artsen, 97 (specialist, hoofd-) verpleegkundigen, 17 sociaal werkers en  12  andere (diëtist, kinesist, medisch secretaresse, pastoraal werker,…).

Op basis van de kandidaturen, en de nood die daaruit bleek, werden regionale basis- en/of vervolgopleidingen ontwikkeld (module 1 of 2). 
In module 1 komen basisprincipes van communicatie uitgebreid aan bod. Module 2 vertrekt vanuit dezelfde theoretische kaders maar deze worden dieper uitgewerkt. 

Modules 1 en 2 omvatten beiden 5 opleidingsdagen (30 uren). 
Voor de artsen werd een aparte module ontwikkeld van 2 avonden, telkens 3u. Er wordt samengewerkt met actrices om de casussen in te oefenen.
Concreet werden 3 modules 1, 3 modules 2 en 1 artsenmodule gepland.  
· intervisie voor sociaal werkers

In maart 2012 startte een nieuws reeks, olv Katlijn Willems. De groep bestond uit cursisten die de intervisie al een aantal jaar volgden. 7 Cursisten volgden deze opleiding en vonden het een meerwaarde in hun dagelijkse begeleiding van patiënten, met een inhoud die steeds afgestemd is op hun noden. Men geeft aan dat het volgen van intervisie/opleiding noodzakelijk is voor zorgverleners in oncologie.  
Inhoudelijk:

Intervisie voor sociaal werkers heeft tot doel de werkbekwaamheid van de sociaal werker, in het werk met kankerpatiënten en hun omgeving, te vergroten.

Er wordt in groepen van 6 à 8 sociaal werkers gewerkt aan thema’s die door de deelnemers zelf worden aangebracht en dit onder begeleiding van een ervaren collega. Vertrekkende van de eigen persoon, de aanwezige kennis en vaardigheden wordt er gezocht hoe het werken met patiënten, families en de samenwerking met andere disciplines bevorderd kan worden.

· bijscholing medische aspecten oncologie, voor niet-medisch geschoolden

In november 2012 startte een nieuwe reeks van de opleiding ‘medische aspecten oncologie’.  Lesgevers waren Dr Koen Van Eygen, Prof Dr Rik Schots en Dr Paul Meijnders.  10 Cursisten namen deel aan deze opleiding in Mechelen.  6 Sociaal werkers, 1 verpleegkundige, 2 psychologen en de nieuwe directeur van VLK namen deel. 
De cursisten evalueren de opleiding zeer positief. De medische aspecten worden in een geheel, een kader geplaatst. Nieuwe ontwikkelingen en behandelingen komen ook aan bod.
De cursus omvat 4 halve opleidingsdagen. Hierdoor is er weinig ruimte voor informele contacten.
Inhoudelijk: 

Steeds meer zorgverleners worden betrokken bij de psychosociale hulpverlening aan mensen met kanker en hun omgeving. Om adequaat om te kunnen gaan met de psychosociale problemen waar kankerpatiënten mee geconfronteerd worden is een goede voorkennis van de medische aspecten van kanker noodzakelijk. Soms om juist te kunnen inschatten wat het lijden kan inhouden, soms om een psychosociale behandeling aan te kunnen passen aan de medische realiteit.
Maar niet alle zorgverleners zagen deze medische aspecten in hun basisopleiding aan bod komen. Deze opleiding wil hen de kans bieden zich hier doelgericht in bij te scholen. Via korte modules worden enerzijds de voornaamste medische aspecten van de ziekte gepresenteerd, anderzijds de behandelingsvormen. Er wordt ingegaan op nevenwerkingen van de gekende behandelingen en op de ervaringen van mensen met kanker met deze behandelingen.
· werkgroep voor psychologen, werkzaam in de psycho-oncologie
Het Cédric Hèle instituut ondersteunt de werkgroep onco-psychologen.  Deze groep bestaat momenteel uit 150 onco-psychologen. 
In 2012 werden 4 bijeenkomsten georganiseerd:
· donderdag 22 maart '12, van 9u30 - 13u 
"ACT" (Acceptance and Commitment Therapy) binnen oncologie
door Michel Schynkel, psycholoog AZ Nikolaas
· donderdag 24 mei '12, van 9u30 - 13u 
"Vroegtijdige zorgplanning" 
Noden van de patiënt en zijn/haar familie door Prof. Mieke Grypdonck, hoogleraar, UGent 
Hoe bespreekbaar maken als hulpverlener door Prof Wim Distelmans, radiotherapeut-oncooloog, UZ Brussel
donderdag 25 oktober '12, van 9u30 - 13u 
"Werken met (partner)groepen in oncologie" 
door Bieke Maes, psychologe ZNA Jan Palfijn en Angelique Verzelen, zelfstandig klinisch psychologe
donderdag 6 december '12, van 9u30 - 13u  
"De plaats van de onco-psycholoog binnen het algemeen ziekenhuis" 
door Tiny Van Keymeulen, klinisch psychologe en coördinator Oncologisch Psychosociaal Support Team, OLV Ziekenhuis, Aalst , gevolgd door een interactieve sessie gemodereerd door Sofie Eelen, coördinator CHi
Gemiddeld waren 17 psychologen aanwezig op de bijscholingen. De bijeenkomsten gingen telkens door in de Jeugdherberg van Mechelen.
De laatste bijeenkomst werd geannuleerd, owv te weinig inschrijvingen.

Het CHi voorziet telkens een locatie, een thema, spreker en de logistieke organisatie. 
De psychologen uit de werkgroep staan bovendien in contact via het CHi, voor onderlinge contacten en informatie-uitwisseling.
Aan het einde van het jaar startte het CHi een online bevraging bij de psychologen van de werkgroep. CHi wil meer zicht krijgen of het opzet van de werkgroep voldoende aansluit bij de noden en verwachtingen van de leden. Er werd eveneens gepeild naar concrete ideeën voor volgende bijeenkomsten en naar mogelijke praktische knelpunten waarom men evt niet naar bijeenkomsten zou (kunnen) komen. De bevraging loopt tot eind januari ’13. Daarna zullen de antwoorden geanalyseerd worden en zal gewerkt worden aan het programma van de werkgroep voor 2013. Er zal, zoveel mogelijk, rekening gehouden worden met bemerkingen vanuit de bevraging. 
· Werkgroep borstpsychologen

Momenteel zijn 42 borstpsychologen verenigd in de werkgroep borstpsychologen, als onderdeel van de werkgroep onco-psychologie.  Concreet worden twee bijscholingen op jaarbasis georganiseerd, specifiek toegespitst op (het werk van) de borstpsycholoog.  
Het programma wordt voorbereid en uitgewerkt door de stuurgroep borstpsychologen: Ineke Van Mulders (UZ Brussel), Karin Ulrichs (ZNA Middelheim) en Eva Jacobs (voor CHi).

Programma 2012:
dinsdag 17 april '12 - 9u30 - 12u30
Thema:  
9u30 - 10u30: Lichamelijk, emotioneel en sociaal functioneren van borstkanker patiënten: 1,5 jaar follow-up met de Distress Thermometer, door Sabine Markovitz, klinisch psycholoog, borstcentrum Ziekenhuis Oost-Limburg
10u30 - 11u30: Screening naar depressie bij borstkankerpatiënten, door Vanessa Gryspeerdt, klinisch psychologe, borstkliniek AZ St Lucas Brugge
11u30 - 12u30: nabespreking olv Karin Ulrichs
Locatie: Jeugdherberg de Zandpoort, Zandpoortvest 70, 2800 Mechelen

dinsdag 23 oktober '12 - 9u30 - 12u30
Thema: 'Erfelijkheid en borstkanker'
9u30 - 10u30: Erfelijkheid en borstkanker medisch bekeken, door Prof Dr Leunen, borstchirurg UZ Leuven
10u30 - 12u30: Counseling in de onco-genetica, door Marleen Decruyenaere, psychologe, algemene medische oncologie, UZ Leuven
Locatie: Jeugdherberg de Zandpoort, Zandpoortvest 70, 2800 Mechelen

De borstpsychologen verenigden zich regionaal in intervisiegroepen. 2 à 3-maandelijks worden bijeenkomsten georganiseerd in West-Vlaanderen, Oost-Vlaanderen, Antwerpen/Limburg en Vlaams-Brabant/Brussel.

· Opleiding ‘systemisch werken voor maatschappelijk werkers in oncologie’

Chi dacht in 2012 na over mogelijks interessante opleidingen voor maatschappelijk werkers in oncologie. De bestaande opleidingen bij het CHi, specifiek voor maatschappelijk werkers, krijgen minder inschrijvingen maar desondanks horen we vragen naar opleiding bij deze doelgroep.
Na een kleine rondvraag bij een aantal maatschappelijk werkers, werd besloten een nieuwe opleiding uit te werken. Er werd geopteerd voor een thematische opleidingsmodule. Aangezien systemisch werken een erg belangrijk onderwerp is binnen het werk als sociaal werker, werd dit als eerste thema vooropgesteld. Kristen Van Nieuwerburgh-Marchand engageerde zich als opleider. De opleiding zal van start gaan in het voorjaar 2013. In het najaar van 2012 werd gestart met de bekendmaking van deze nieuwe opleidingsmodule.
· Werkgroep psychosociale oncologie

Nieuw sinds 2011 is de multidisciplinaire werkgroep psychosociale oncologie, voor verpleegkundigen en paramedici, actief in de psychosociale oncologie.  Deze werkgroep komt driemaal per jaar samen, voor een voordracht, workshop en voor onderling contact.

Op het programma van 2012:
· maandag 21 mei 2012, van 9u30 - 12u30: 
"Beroepsgeheim" door Manu Keirse, psycholoog, KULeuven


· maandag 17 september 2012, van 9u30 - 12u30: 
"Kanker en familie" door Lieve Vanderlinden, hoofd sociale dienst, UZ Leuven en Kirsten Van Nieuwerburgh-Marchand, maatschappelijk werker, UZ Leuven
Wat betekent het voor een partner, een familielid, een naaste, wanneer de diagnose van kanker valt.  Wat zijn moeilijkheden en hoe kunnen we hier als hulpverlener mee omgaan?
9 Cursisten (1 psychologe en 8 verpleegkundigen) waren hier aanwezig.

· maandag 17 december 2012, van 9u30 - 12u30 
"Allochtonen en kanker" door Prof Reginald De Schepper, antropoloog, VUB en Naziha Maher, coördinator psychosociale dienstverlening allochtonen, VLK 
Wat betekent het voor iemand om geconfronteerd te worden met een levensbedreigende ziekte als kanker, bekeken vanuit verschillende levensbeschouwingen.  
9u30 - 10u30: Prof Deschepper licht toe vanuit onderzoek
10u30 - 11u30: Naziha Maher belicht vanuit de praktijk
11u30 - 12u30: interactief gedeelte

De bijeenkomsten in mei en december werden geannuleerd, owv een te beperkt aantal inschrijvingen.

De werkgroep psychosociale oncologie kreeg weinig opkomst het voorbije jaar. We evalueerden het opzet kritisch en besloten te kiezen voor een koerswijziging in 2013. We hoorden de nood bij de professionelen aan meer verdieping binnen vorming. We besloten hierop in te spelen en zullen in 2013 meer meerdaagse modules opzetten in de psychosociale aspecten van de oncologie, voor een multidisciplinaire groep van hulpverleners.  Een eerste module rond ‘seksualiteit bespreekbaar maken’ werd gepland voor september ’13.
· Supervisie

CHi organiseert supervisie voor onco-psychologen. 
Supervisie is een individuele, praktijkgerichte begeleiding. Doel is te reflecteren over het eigen werkervaringen, om te komen tot een beter functioneren.
CHi stelde een pool van supervisoren samen, allen psychologen met ruime ervaring in de oncologie, die supervisie willen aanbieden.
Alle studenten psycho-oncologie volgen 10u supervisie, daarnaast kregen we enkele aanvragen van individuele onco-psychologen.
· externe opleidingen
CHi krijgt de vraag opleiding in de psychosociale oncologie door experten binnen het vakgebied te organiseren, vanuit andere organisaties. CHi bekijkt telkens de concrete vraag en werkt een specifieke aanbod uit.  

lezing Abbot: ‘Communicatie bij slecht-nieuwsgesprekken ‘voor dermatologen, door Sabine Markovitz 

Hogeschool Gent postgraduaat oncologie: ‘Psychosociale begeleiding van de oncologische patiënt’, door Tiny Van Keymeulen 

Llentemeeting Vlaamse borstvpk: ‘Omgaan met kanker in de media’ door Tiny Van Keymeulen 

Vesaliusinstituut Brugge: ‘Opleiding oncologie’ voor vpk door Vanessa Gryspeerdt 

Erasmushogeschool Brussel postgraduaat oncologie: ‘Communicatie in oncologie’, door Karen Ceunen 

Banaba pediatrie en neonatologie: ‘Communicatie in oncologie’, door Catherine Baillon en Karen Ceunen 
AZ St Maarten ‘Intervisie OST-PST’ door Angelique Verzelen 

Erasmushogeschool startprogramma banaba palliatieve zorg: ‘Werken met families’ door Bieke Maes 

Lessius hogeschool postgraduaat ouderenzorg: ‘Slecht nieuwsgesprekken’ door Karen Ceunen 

Erasmushogeschool banaba palliatieve zorg: ‘Zorg voor zorgenden’, door Angelique Verzelen 

· werkgroepen
Werkgroep CHi-community: 
Binnen CHi leeft sterk de ambitie om een web-community op te richten, voor alle geïnteresseerde professionelen in oncologie. We willen deze professionelen de kans bieden, binnen een beveiligde omgeving informatie, vragen, ervaringen, enz. te gaan uitwisselen. De community wordt een plek voor contacten met collega's, info over wetenschappelijk onderzoek, interessante artikels, lezingen, congressen,...     
CHi wil als Vlaams instituut voor psycho-sociale oncologie een meerwaarde bieden.  Vooral binnen de grote oncologische centra wordt heel wat op touw gezet met de extra middelen vanuit het kankerplan.  CHi wil, als Vlaamse vereniging, de grote teams inhoudelijk verbinden met degenen die slechts met enkelen of alleen verder moeten, door de web-community.  Het CHi wil met de community vanuit een centraal punt voeling houden met het hele werkveld, verbindend en ondersteunend zijn.
Het CHi besprak de community uitvoerig met de VLK. Er werd overeen te komen de community in te sluiten bij een gezamenlijk project rond transmurale zorg. VLK bekijkt de financieringsmogelijkheden.
Werkgroep onderzoek: 
CHi kreeg de vraag van een aantal onderzoekers om mee te werken aan hun onderzoek in de psycho-oncologie

· ISW Limits contacteerde het CHi ivm hun project ‘Geef je Leven meer Kleur’. Zij wilden de effecten van een online-programma onderzoeken voor de behandeling van milde depressieve klachten bij kankerpatiënten. Zij vroegen CHi om raad, om hun project goed af te stemmen op de realiteit van de psycho-oncologie. 
In 2012 werkte het Chi mee in de adviesraad van het project, en trachtte het Chi het project te steunen daar waar mogelijk.
· Lessius Mechelen: Psychosociale noden bij vrouwelijke borstkankerpatiënten
De onderzoeksgroep verpleegkunde van de Lessius Hogeschool te Mechelen werkte een onderzoeksproject ‘Praktijkgericht Wetenschappelijk Onderzoek uit “De psychosciale noden bij vrouwelijke borstkankerpatiënten gedurende hun behandeling en follow-up: een kwalitatief onderzoek vanuit patiënten- en verpleegkundig perspectief”. CHi werd gevraagd mee te werken in de commissie ter voorbereiding van het project. Er werd een samenwerkingverband afgesproken, dat zal ingaan bij de goedkeuring van het project. Er wordt daarbij aanspraak gemaakt op de expertise van het CHi.

Website met knowledge database

De CHi-website werd gelanceerd in het voorjaar van 2007. 
Sindsdien wordt de site nog steeds meer en meer bezocht. In 2012 bezochten gemiddeld 3000 mensen/maand de CHi-website.

In 2012 verzond het CHi 6 nieuwsbrieven. 
Hierin werd nieuws op vlak van de psychosociale oncologie aangekondigd: de CHi-opleidingen stonden telkens vermeld, de lopende vacatures, de nationale symposia in de psycho-oncologie en andere interessante weetjes. Ook werd inhoudelijke informatie meegegeven. De hoofdartikels van het vakblad ‘psycho-oncology’ werden telkens vermeld, met een link naar het abstract.  Via de CHi website kunnen professionelen toegang krijgen tot de volledige artikels van het tijdschrift. 
Telkens werden gemiddeld 1300 nieuwsbrieven verzonden (tov 1075 in 2010). De brief werd gemiddeld 1000 keer gelezen.
· bekendmaking en profilering CHi
Er werd aan de bekendmaking van het Cédric Hèle instituut gewerkt door middel van mailings en nieuwsbrieven. Het CHi wil zich profileren als dé referentie in de psychosociale oncologie, voor professionelen. Door het aanbod dat we jaarlijks samenstellen, zoals in dit jaarverslag beschreven, willen we bekend worden als instituut dat garant staat voor kwaliteitsvolle en evidence-based activiteiten.
Het CHi werkt ook aan zijn nationale en internationale bekendmaking en profilering van het instituut, door bijdragen te leveren op congressen:

· IPOS

Het Chi nam niet deel aan het IPOS-congres van 2012. Het congres ging door in Australië. De afstand bleek te groot.
· Signaalfunctie naar de overheid: CHi-symposium
Op 29 november organiseerde het Chi een event “De kracht van Wit”.
De inspiratie voor het event kwam van het theaterstuk "Wit". Dit geeft op gevatte en humoristische manier weer hoe een patiënt zijn eigenheid kan verliezen doorheen de confrontatie met kanker en de zware behandeling. 
Het benadrukt het belang oog te (blijven) hebben voor de patiënt en zijns levensverhaal, doorheen (of desondanks) de ene na de andere behandeling.

Theater aan de stroom bracht het stuk 'Wit' speciaal voor het CHi.

Daarna werd verder op dit thema ingegaan door 2 sprekers: 
Angelique Verzelen, Cédric Hèle instituut, stond stil bij de rol van de onco-hulpverlener in het levensverhaal van de patiënt.

Het CHI was trots om de namiddag te kunnen afsluiten met een internationele spreker:
Dr. Lorraine Hedtke, Amerikaans experte in de narratieve therapie, bracht een voordracht rond hoe in een begeleiding van een onco-patiënt aan de slag te gaan met het levensverhaal van de patiënt. Zij introduceerde het publiek in de principes van de narratieve therapie en reikte handvaten aan voor de dagelijkse praktijk. Hoe kunnen we met patiënten komen tot helpende gesprekken, die hen stimuleren verder te gaan, verder te dromen en stappen in de zetten in de richting die zij waardevol en belangrijk vinden?

Meer info over "Wit"
Theater aan de Stroom brengt "Wit", naar de film van Mike Nichols, met Emma Thompson in de hoofdrol.
'Wit' vertelt het verhaal van Vivian Bearing, professor Engelse literatuur en een autoriteit inzake metafysische poëzie van de 17de eeuw. Haar leven neemt een totaal andere wending wanneer ze gediagnosticeerd wordt met gemetastaseerde eierstokkanker. Artsen starten met de zwaarst mogelijke behandelingen. Ze moet de touwtjes uit handen geven en een slopende, langgerekte en experimentele behandeling ondergaan. Zo wordt ze een studieobject voor dokters, die haar overdonderen met voor haar onbegrijpelijke medische termen
Wegens groot succes werd het programma tweemaal georganiseerd

Voormiddagprogramma
10u30 - 12u: voorstelling Wit door 'Theater aan de stroom'
Regie: Steven De Lelie m.m.v. Marilou Mermans
Spel: Anneleen Cooreman, Steven De Lelie, Annie Geeraerts, Katrien Vergauwen, Veerle Lombaert, Frans Vercammen e.a.
12u - 13u: lunch
13u - 13u30: "Onco-zorgverlener: hoofdrolspeler of figurant in het levensverhaal van de patiënt", door Angelique Verzelen, psychologe, Cédric Hèle instituut
13u30 - 15u: "We don't have to live and die alone: the comforting power of narrative therapy" door Prof. Dr. Lorraine Hedtke, doctor in maatschappelijk werk, experte in rouw- en narratieve therapie, California State University San Bernardino
Namiddagprogramma
11u30 - 12u: onthaal
12u - 13u: lunch
13u - 14u30: voorstelling Wit door 'Theater aan de stroom'
Regie: Steven De Lelie m.m.v. Marilou Mermans
Spel: Anneleen Cooreman, Steven De Lelie, Annie Geeraerts, Katrien Vergauwen, Veerle Lombaert, Frans Vercammen e.a.
14u30 - 15u: pauze
15u - 15u30 "Onco-zorgverlener: hoofdrolspeler of figurant in het levensverhaal van de patiënt", door Angelique Verzelen, psychologe, Cédric Hèle instituut
15u30 - 17u "We don't have to live and die alone: the comforting power of narrative therapy" door Dr Lorraine Hedtke, VITAS, Bereavment Service Manager, San Bernardino, Californa, USA
Locatie
Theater aan de stroom
Blancefloerlaan 181b
2050 Antwerpen – Linkeroever
Er waren 153 inschrijvingen voor het voormiddagprogramma, 57 voor het namiddagprogramma. De evaluatie was lovend. 
We nemen een bemerking mee naar volgende jaar: de presentatie was slecht leesbaar en de zaal erg donker, wat het moeilijk maakte voor de aanwezigen goed te kunnen volgen. 
· contacten met de overheid
CHi neemt deel aan de begeleidingscomités rond actie 7.2 van het Nationaal Kankerplan.  Dit biedt CHi de gelegenheid om evt knelpunten op het werkveld te signaleren en aan te kaarten bij de overheid. 
· Samenwerking met VLK exploreren

CHi en VLK bekijken de mogelijkheid om op een meer structurele basis samen te werken. We zaten hierover meerdere malen samen en overliepen allerhande denkpistes. In 2012 werkten we een eerste concreet project tot samenwerking uit, het project ‘transmurale zorg’. VLK ging hierover in beraad. In 2013 willen we een convenant opmaken, waarin we verdere samenwerking kunnen verduidelijken en vastleggen voor een periode van 2 jaar.

TOEKOMSTPLANNEN
 
· vormingsactiviteiten:

· interuniversitaire permanente vorming ‘psycho-oncologie’
In juni 2013 wordt het eerste jaar van de huidige cyclus aan de VUB afgerond.

In september 2013 zal het tweede jaar starten. Chi zal de planning van deze tweede jaargang mee opnemen, als ook de verdere opvolging van de opleiding.
· communicatie in kader van het Nationaal Kankerplan
De opleiding communicatie voor onco-professionelen, in opdracht van de overheid, zullen verder gezet worden in 2013.  In juni ’13 plannen we een evaluatievergadering met alle opleiders.  Hier zal bekeken worden in welke mate we de opleiding moeten bijsturen.  In het werkveld van oncologie is al heel wat gewijzigd sinds de start van de opleiding. Steeds meer teams werken daadwerkelijk multidisciplinair, steeds meer gespecialiseerde vpk e.a. zijn werkzaam in het terrein. Dit brengt nieuwe mogelijkheden en nieuwe moeilijkheden teweeg op vlak van communicatie. Met de evaluatievergadering beogen we de opleiding communicatie op die manier bij te sturen zodat ze zo nauw mogelijk aansluit bij de noden op het werkveld. 

· werkbegeleiding en intervisie voor sociaal werkers en verpleegkundigen

Deze reeksen worden opnieuw ingericht van zodra er voldoende vraag en interesse is.

· werkgroep onco-psychologen

Er wordt gewerkt aan een nieuwe planning voor de werkgroep onco-psychologen, op basis van de bevraging die gebeurde aan het eind van 2012. 
De bijeenkomsten van de werkgroep zullen voortaan een hele dag duren, de thema’s die het meest aan bod kwamen en dus ook geprogrammeerd werden zijn:

donderdag 21 maart 2013, van 9u30 - 15u30
9u30 - 12u30: 'Cognitieve gevolgen van kanker en kankerbehandeling' door Sanne Schagen, neuropsychologe Nederlands Kankerinstituut
13u30 - 15u30: 'Cognitieve revalidatie' door Astrid Herman, neuropsychologe, St Franciskusziekenhuis

donderdag 30 mei 2013, van 9u30 - 16u30: wetenschappelijk onderzoek in de Psycho-Oncologie
9u30 - 11u: Overzicht van recent nationaal onderzoek inzake psycho-oncologie door Hans Neefs, Vlaamse Liga tegen Kanker
11u - 12u30: Overzicht van recent internationaal onderzoek inzake psycho-ocnologie door Prof Yori Gidron, experimenteel psycholoog, VUB
13u30 - 16u30: Hoe wetenschappelijk onderzoek opzetten? - de praktijk, door Pol Gerits, psycholoog Fod 

31 oktober 2013: ouderen en kanker

· werkgroep borstpsychologen

In 2013 zullen opnieuw 2 bijeenkomsten plaatsvinden:
dinsdag 23 april '13 - 9u30 - 13u 
9u30 - 11u: "Kanker en voeding: nuttige en veilige voedingssupplementen" - Dr An Vandebroek, medisch oncologe, ZNA Middelheim
11u - 13u: "Recente ontwikkelingen in de medische behandeling van borstkanker" - Prof Dr Neven, dienst gynaecologische oncologie, UZ Leuven


dinsdag 15 oktober '13 - 9u30 - 13u.  Het programma wordt nog gefinaliseerd. 
· 
werkgroep psycho-sociale oncologie

In 2013 zullen een aantal meerdaagse modules georganiseerd worden voor een multidisciplinaire groep van professionelen in oncologie. 
Een eerste module start in sept ’13 rond ‘seksualiteit bespreekbaar maken’.  Kristel Mulders engageerde zich om dit op te nemen.
· postgraduaat psycho-oncologie, voor maatschappelijk werkers

CHi ambieert nog steeds een postgraduaat, analoog aan dat voor psychologen, uit te bouwen voor maatschappelijk werkers.  

· in service opleidingen

Er wordt frequent beroep gedaan op CHi voor het aanreiken van specialist-sprekers, supervisoren, intervisoren of het opstellen van opleidingsmodules inzake psycho-sociale oncologie.
Groeiende vraag die daarmee bevestigt dat CHi zijn positie als kenniscentrum versterkte de afgelopen jaren
· Uitbouw pijler onderzoek
In 2013 ambieert het Chi een eigen onderzoeksproject op te zetten, gecombineerd met het uitwerken van de pijler ‘labofunctie’.
Daarnaast willen we bekijken of het zinvol is een verdere uitwerking te doen van het PI-project.
· Event

 

Op regelmatige basis wil het CHi activiteiten organiseren en mensen samen brengen, om de brandende thema’s binnen het veld van de psychosociale oncologie in de spotlights te zetten.
In 2013 bestaat CHi 10 jaar. 
We plannen een event waarin ook deze ‘verjaardag’ en de bloeiende weg die het Chi de voorbij jaren aflegde, wordt gevierd.
Op 19 december ’12 organiseert CHi een tweede congres in de psychosociale oncologie, in het Congrescentrum Lamot in Mechelen.
Zo zal het CHi opnieuw ruimte geven aan onderzoekers en hulpverleners in oncologie om hun recent of lopende onderzoek bekend te maken.
Andere professionelen of navorsers in onderzoek, kunnen die dag ruimschoots inspiratie en kennis opdoen uit alle gepresenteerde onderzoeken.
Naast poster- en mondelinge presentaties van nationaal onderzoek nodigden we Prof dr Laurel Northouse uit als keynote.  Zij brengt een lezing rond ‘Effecten van kanker op familie’.
· Profilering CHi

Het CHi wil verder werk maken van nationale en internationale bekendmaking en profilering van het instituut, als dé referentie in Vlaanderen op het vlak van psychosociale oncologie.

· Contacten met de Overheid

CHi zetelt in de selectiejury voor de projecten van het Nationaal Kankerplan.

CHi maakt deel uit van de wetenschappelijke equipe van het Nationaal Kankerplan (Belgian Platform for the Development of Psycho-Oncology).

· BSPO

Belgian Society for Psycho-Oncology wordt opnieuw opgestart in een samenwerking tussen Chi en CPO (Centre Psycho-Oncologique).  Het doel is, in eerste instantie om een aanspreekpunt te zijn voor de Psycho-Oncologie in België.  In een latere fase bekijken we de mogelijkheid tot het organiseren van een congres.
· Publicaties in ‘psycho-oncology’, ‘the journal of the Belgian society of medical oncology’ en in ‘onco’
We zouden graag een artikel publiceren ivm het onderzoek dat CHi verrichtte naar stress- en burnout-klachten bij professionelen in oncologie in Vlaanderen. Gezien de hoge respons rate hopen we een internationale publicatie te kunnen realiseren, meer bepaald zullen we een artikel voorstellen aan het vakblad ‘psycho-oncology’.

Daarnaast streven we ook enkele nationale publicaties na, in ‘the journal of the belgian society of medical oncology’ en in ‘onco’. 
BESTUUR CHi


Dagelijks Bestuur

Sabien Bauwens
Wim Distelmans, voorzitter
Sofie Eelen, coördinator
Eva Jacobs, coördinator

Angelique Verzelen, coördinator
Raad van Bestuur  

Sabien Bauwens

Marc Buelens

Chris De Valck


Wim Distelmans


Vanessa Gryspeerdt

Bieke Maes

Raymond Mathys, ere-voorzitter

Kirsten Van Nieuwerburgh-Marchand

Angelique Verzelen

Algemene Vergadering

Sabien Bauwens
Marc Buelens

Chris De Valck


Wim Distelmans

Vanessa Gryspeerdt
Chris Heremans
Bieke Maes

Edel Maex


Lieven Mangelschots


Raymond Mathys


Kristien Paridaens


Walter Rombouts


Wim Schrauwen

Kirsten Van Nieuwerburgh-Marchand

Lieve Vanderlinden



Angelique Verzelen

PAGE  
1
Bruul 52/4 • 2800 Mechelen • www.cedric-heleinstituut.be

T: 015 21 81 91 M: 0473 81 29 76 E: info@cedric-heleinstituut.be


